Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha una línea de avales-interés 0 o préstamos públicos en beneficio de los Ayuntamientos, presentada por el G.P. Nafarroa-Bai.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el decimosexto punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha una línea de avales-interés 0 o préstamos públicos en beneficio de los Ayuntamientos, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Para su defensa, señor Jiménez, tiene la palabra.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Presidenta andrea, Parlamentari jaun-andreok, arratsalde on guztioi. Nuestro grupo pretende responder con esta moción a una demanda que nos está llegando desde muchos Ayuntamientos, desde muchos cargos públicos en relación con un problema que creo que tampoco les será ajeno a los demás grupos parlamentarios en la relación que tengan con Ayuntamientos y personas que desempeñan funciones municipales, y es la realidad y la dificultad objetiva que muchísimas de estas entidades locales están teniendo a la hora de plantearse llevar a efecto las obras que principalmente a través del plan cuatrienal les han sido adjudicadas, también puntualmente por otros departamentos, y que no ven la forma, por mucho que lo intentan, de hacer frente al porcentaje que les corresponde pagar y financiar.

Las consecuencias creo que también son sabidas. Por lo menos, nosotros vemos tres claras. Una es la fuerte caída de ingresos propios que han tenido todas las entidades locales y con ella la pérdida de la capacidad económica para poder desviar recursos corrientes a hacer frente a estos porcentajes de financiación. Además, otro elemento es que, por mucho que la crisis sea relativamente reciente en años, no estando nuestras entidades locales bien financiadas casi nunca en esta Comunidad, el margen de maniobra de las mismas en cuanto a la deuda no es muy grande y esto se traduce en que las entidades financieras están planteando problemas serios a la hora de conceder los créditos que pretenden obtener. Tienen dificultades incluso para obtener créditos porque, lógicamente, muchas de ellas no están en condiciones, según las exigencias establecidas por las entidades financieras, de responder con garantías de actuaciones inmediatas, de obtención de recursos propios de forma inmediata y ponerlos como aval. Por lo tanto, al final, se llega a un punto y es que en muchos casos, en muchas situaciones se tiene que renunciar a la ejecución de las obras y aquí es donde se da lo que no debería darse, y es la contradicción entre la necesidad objetiva de las entidades locales de esas infraestructuras, tan objetiva como que en la baremación que hace el Departamento de Administración Local les son concedidas, y tener que renunciar a las mismas puesto que no tienen la parte –sea el 30, el 20 o el 10– suficiente para financiar lo que les corresponde.

Bien sabemos que en el plan cuatrienal había una pequeña partida que pretendía atender las situaciones excepcionales de las entidades que tienen problemas de financiación y que incluso se podía llegar al cien por cien. Bien sabemos también que esa cantidad es tan pequeña que en la práctica se ha generalizado tanto la incapacidad de poder financiar que en sí misma esa partida no resuelve absolutamente nada.

Por lo tanto, y no queriendo traer en esta moción ninguna propuesta cerrada, sino instar al Gobierno para que aborde este tema, creemos que hay soluciones en el sentido de que el Gobierno de Navarra sí puede aportar medidas, por lo menos en dos niveles: en garantizar y posibilitar mediante los pasos que haya que dar ante las entidades locales que se pueda obtener la financiación necesaria para atender esas obras, y en adelantar la parte que las entidades locales tienen que aportar en esa financiación y buscar fórmulas, por ejemplo, con descuentos progresivos a través de las transferencias corrientes en los diferentes años sucesivos que posibiliten que no se tenga que renunciar a la ejecución de las infraestructuras. Esa es la idea de esta moción y creemos que es una demanda, por desgracia, excesivamente generalizada en las entidades locales de nuestra Comunidad en la práctica, y estamos absolutamente seguros de que está por encima del color político del Ayuntamiento y lo sufren todos y cada uno de los cargos públicos, independientemente del grupo al que pertenezcan.

Por lo tanto, sí nos gustaría que hubiera una receptividad ante esta moción e instar, emplazar al Gobierno de Navarra a que busque una alternativa, cualquiera que sea, que sirva para que ninguna entidad local tenga que renunciar a ejecutar unas infraestructuras que son necesarias. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Jiménez. A continuación abriremos un turno a favor de la moción. Por Izquierda Unida, señora Figueras, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Voy a ser muy breve, por lo tanto, haré mi intervención desde el escaño. No-sotros estamos de acuerdo con el espíritu que plantea la moción presentada por Na-Bai porque esta mañana precisamente una de las preguntas que hacíamos a la Consejera de Vivienda tenía un tono parecido. La situación económica es mala en general, para los particulares y para las Administraciones Públicas, y lo mismo que plantea ahora el grupo de Nafarroa Bai de que el Gobierno ponga en marcha una línea de avales a interés cero o préstamos públicos en beneficio de los Ayuntamientos pedíamos para aquellos que, habiendo sido adjudicatarios de una vivienda, no pueden hacer frente a los gastos que supone un crédito por la situación económica que atraviesan. Ya sabemos la contestación del Gobierno. Hombre, pues fíjese qué chollo van a tener las Administraciones si ahora nosotros somos avalistas, pero, bueno, es que ya ha sido avalista el Gobierno para una serie de créditos pensados para la pequeña y mediana empresa. Por lo tanto, ¿qué ocurre?, ¿en este caso se trata de ser selectivos o de hacer un planteamiento que realmente recupere a los Ayuntamientos y a los particulares de la situación endémica y complicada? Pues habría que decir que para todos. Vamos a hacer realmente una apuesta para que fluya el dinero y, si en este caso tiene que hacer de avalista el Gobierno, pues los Gobiernos lo han hecho hasta para los grandes bancos. Por lo tanto, si lo hacemos para los particulares y lo hacemos para los Ayuntamientos, no estaríamos haciendo ni comunismo ni socialismo alternativo, simplemente estaríamos dando solución a los problemas en una coyuntura complicada como en la que estamos.

Por lo tanto, a mí me parece y a mi grupo también que cuando menos es interesante emplazar al Gobierno a que haga algún tipo de prospección al respecto. Por esa razón vamos a votar a favor de la iniciativa.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. A continuación abrimos un turno en contra. Por UPN, señor Gómez Ortigosa, tiene la palabra.

SR. GÓMEZ ORTIGOSA: Buenas tardes, señora Presidenta. Buenas tardes, señorías. Las razones por las que UPN se va a posicionar en contra de la moción de Na-Bai son las siguientes. En primer lugar, por la constatación, a partir de consultas realizadas por este grupo a diferentes Ayuntamientos y a la Federación Navarra de Municipios y Concejos, de la no petición de avales por las entidades de crédito a los Ayuntamientos. Quizás exista algún caso, pero se ha constatado, o por lo menos en la información que yo he podido recabar, que no existe tal. Sí que existen dos casos, que yo conozca, en los que la entidad crediticia ha pedido que el Ayuntamiento avale a una empresa pública, en este caso de urbanismo. Eso sí se conoce, pero estamos hablando de diferentes motivos y casuística.

En segundo lugar, porque los Ayuntamientos tienen la posibilidad de utilizar la asignación de la partida de libre determinación para cubrir esa parte no subvencionada, que para eso se puso, entre otras razones. Además, ha sucedido en varios casos.

En tercer lugar, porque el propio plan de inversiones establece el sistema de financiación adicional que puede llegar, como bien ha dicho el señor Jiménez, hasta el cien por cien siempre que las entidades locales cumplan una serie de requisitos, como adoptar una serie de medidas consistentes en adecuar los ingresos propios y mantener el equilibrio presupuestario medido en ahorro neto. Es decir, existen suficientes medidas, pero sobre todo vamos a votar en contra porque nuestro grupo constata que hasta ahora las entidades financieras no han exigido a los Ayuntamientos avales para la concesión de los créditos.

En cuanto a lo que ha dicho el señor Jiménez, estamos de acuerdo en lo de garantizar la financiación. En estos momentos me consta que el Departamento de Administración Local acompaña a aquella entidad local que lo necesita para firmar o facilitar con las entidades de crédito esa posibilidad de crédito.

Por estas tres razones, como he dicho anteriormente, UPN va a votar en contra de la moción. Gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Gómez Ortigosa. Por el grupo socialista, señor Izco, tiene la palabra.

SR. IZCO BIARGE: Buenas tardes, Presidenta. Señorías, con motivo del debate presupuestario dije en esta tribuna que corrían tiempos difíciles para los ciudadanos y también para las instituciones. Para los ciudadanos porque, entre otras cosas, en este momento hay cuarenta y tres mil desempleados en esta Comunidad, pero también para las instituciones porque todas las instituciones han visto recortados sus ingresos: el Gobierno de España, el Gobierno de Navarra y los Ayuntamientos. También dije que el Partido Socialista hacía un llamamiento a los Ayuntamientos que tuvieran posibilidad de incrementar sus ingresos propios para que lo hicieran, porque es injusto decir que los Ayuntamientos no deben incrementar sus impuestos y a continuación pedir a otra institución que lo haga. Esto no es serio, no es justo y tenemos ejemplos en el Ayuntamiento de Burlada: los concejales de Nafarroa Bai se oponían a que el Ayuntamiento pudiera incrementar los ingresos propios, sin embargo, reclaman más al Gobierno de Navarra o a otras instituciones. Dije también que el Partido Socialista podía hacer este llamamiento con tranquilidad porque está teniendo una actitud seria y responsable allá donde tiene que dejar hoy su voz y hacer sus propuestas.

El Partido Socialista, señorías, garantiza la estabilidad institucional de Navarra y, por ello, en muchas ocasiones tenemos que soportar críticas feroces de otras fuerzas políticas. Lo hacemos porque estamos convencidos de que esto es bueno para los ciudadanos de Navarra, pero somos exigentes a la hora de controlar al Gobierno porque cada vez estamos más convencidos de que el Gobierno de Navarra, en una situación envidiable comparada con la de otros Gobiernos, no gestiona todo lo bien que debería los asuntos públicos, es un Gobierno gris. Por ello, entendemos que es necesario un cambio de gobierno, un cambio que ha de llegar propiciado por los ciudadanos y no por otras vías. Este cambio tendrá lugar cuando los ciudadanos tengan oportunidad de pronunciarse. El PSN hasta ese momento seguirá anteponiendo los intereses de los ciudadanos a los intereses de partido, aunque para ello tengamos que soportar la incomprensión y la crítica fácil de otras fuerzas políticas.

Señorías, el Partido Socialista votó la ley del fondo de haciendas locales y fue criticado por ello. El Partido Socialista, por medio de la negociación, consiguió en aquel momento que se habilitara un fondo de cuarenta millones para la libre disposición de los Ayuntamientos. El Partido Socialista consiguió también que los Ayuntamientos tuviesen garantizado el incremento del fondo de haciendas locales durante estos años. Afortunadamente, fuimos capaces de sacar aquella negociación adelante porque así los Ayuntamientos han visto incrementado el fondo en el IPC más dos puntos en el 2009, en el IPC más tres puntos en el 2010 y en el IPC más cuatro puntos en el 2011. No está tan mal la situación en ese aspecto para los Ayuntamientos con la que está cayendo para todos.

El Partido Socialista votará no a esta iniciativa y lo hace por entender que está fuera de lugar y también porque no es adecuada en la forma ni en los fines que parece perseguir. En nuestra opinión, una iniciativa como esta debe ser debatida en el momento de aprobar los presupuestos. Es en ese momento cuando los grupos políticos fijan su posición y establecen prioridades y, señorías, los presupuestos se aprobaron el 23 de diciembre, es decir, en el Pleno anterior a este. En nuestra opinión, en este período de tiempo no se ha producido ningún acontecimiento grave que aconseje y justifique la toma de medidas extraordinarias de este calado. Da la impresión de que habría que modificar o habría que aprobar una ley foral específica de manera que atendiera esto de manera extraordinaria.

Ustedes, señores de Nafarroa Bai, solicitan la creación de una línea de avales de interés cero o préstamos públicos. La verdad es que no terminamos de entender la cuestión y, además de ello, no cuantifican la petición. Por lo tanto, entenderán que difícilmente se puede tomar en serio esta petición un mes y medio después de haber aprobado los presupuestos, entre otras cosas porque no se dice ni es posible calibrar qué repercusión tendría para los presupuestos de Navarra.

Ustedes hablan de avales a interés cero y esto, señorías, la verdad es que no parece serio. ¿Están insinuando los avales a intereses cero? Esto, seño-rías, no es serio. ¿Están insinuando que los Ayuntamientos no pueden pagar el 0,25 por un aval para solicitar un préstamo? No creemos que esa sea la situación, no lo terminamos de entender. ¿Están insinuando que el Gobierno de Navarra se haga cargo de los intereses de aquellos préstamos que puedan solicitar los Ayuntamientos? Flaco favor les estaríamos haciendo a los Ayuntamientos de Navarra si esa es la demanda porque se estarían concertando préstamos, el Gobierno debería asumir el pago de los intereses, pero los Ayuntamientos que están en una mala situación económica deberían devolver el capital principal. Por lo tanto, flaco favor se les estaría haciendo. Ahora bien, si ustedes pretenden que los Ayuntamientos pidan préstamos avalados por el Gobierno de Navarra y que si ellos no pueden pagar lo asuma el Gobierno de Navarra, la verdad es que creemos que es una propuesta sumamente arriesgada o incluso irresponsable para los presupuestos de Navarra si no se establecen las cautelas adecuadas.

Plantean también que sea el Gobierno de Navarra el que realice préstamos públicos. Seño-rías, creemos que esta cuestión es altamente insolidaria porque, ¿por qué habría que hacerlo a unos Ayuntamientos y a otros no? A continuación, en relación con este apartado, tratan de justificar que esto lo podrían devolver los Ayuntamientos con cargo al fondo de haciendas locales en años sucesivos. Es decir, señorías, la solución que se plantea es para algunos Ayuntamientos, que parece están en una mala situación económica, se les hace un préstamo y a continuación se descuenta del fondo de los años sucesivos, con lo cual estamos empeorando la situación de esos Ayuntamientos en esos años posteriores. Creemos que esto no es serio y que no beneficia en absoluto a los Ayuntamientos. Además, ya se ha hecho referencia a ello, si hay Ayuntamientos que están en una mala situación económica, si hay Ayuntamientos que no puede hacer frente a esas cuestiones hay una vía excepcional para que las ayudas que se les conceden puedan ser atendidas incluso al cien por cien, pero, claro, esos Ayuntamientos tienen que hacer un plan de saneamiento para que no se convierta en algo injusto para otras instituciones locales. Esto, señorías, está regulado así y, por lo tanto, no hay ningún problema. Si hay Ayuntamientos que tienen que hacer un plan de saneamiento, lo hacen y a continuación hay que ayudarles, el Partido Socialista no se opondrá a esa ayuda siempre dentro de la ley.

Por ello, señorías, creemos que esta propuesta no es seria, no terminamos de entenderla tal y como está redactada, no terminamos de entender que los fines que se persiguen vayan a ayudar a los Ayuntamientos y es por ello por lo que votaremos en contra. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Izco. Por la agrupación de Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señor Presidente. Nosotros tampoco vamos a apoyar esta propuesta de resolución. Yo creo que tanto el portavoz de UPN como el portavoz del Partido Socialista han dado razones que aconsejan su rechazo. No es fácil incorporar y aportar grandes novedades sobre esta materia, pero hay una cuestión que es evidente, y es la de que recientemente hemos aprobado los Presupuestos Generales de la Comunidad Foral de Navarra, y es evidente que si UPN, Partido Socialista y CDN, que apoyamos finalmente los presupuestos para el año 2010, hubiésemos visto la imperiosa necesidad, como puede traslucirse del análisis de esta propuesta de resolución, de incorporar alguna medida en esta dirección, la habríamos incorporado en un verdadero compromiso con las entidades locales como se han incorporado otras cuestiones y algunas medidas referidas a esta inquietud que manifestaba el portavoz de Nafarroa Bai.

Por tanto, nosotros entendemos que esta no es la solución, seguimos intentando resolver la verdadera cuestión clave del ámbito municipal en Navarra, que es la atomización y el mapa municipal y, a partir de ahí, la segunda gran cuestión será el establecimiento de las líneas que marquen cuáles son las coordenadas en las que se tiene que mover la financiación de las entidades locales. Mientras tanto, nosotros entendemos que los planteamientos que hace el Gobierno son convenientes, oportunos y adecuados, han contando con nuestro respaldo y, por tanto, votaremos en contra de esta propuesta de resolución. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. Su turno de réplica, señor Jiménez.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Sí que me dan estas intervenciones para hacer algunos comentarios en la réplica. La verdad es que al señor Gómez no muchos, porque simplemente se ha limitado a negar que exista un problema. Bueno, yo creo que no ha respondido a la razón fundamental, no ha dicho cuántas renuncias a ejecutar obras que han sido concedidas se han producido, por ejemplo, en los últimos tres años por parte de las entidades locales. Esa era la respuesta, y esa respuesta no la han dado ni ustedes ni ustedes. Y verán que son muchas las entidades locales que han tenido que renunciar a obras presentadas, justificadas, valoradas como necesarias y no ejecutadas por no poder hacer frente al porcentaje que les corresponde. Esa era la respuesta, y, por lo tanto, como no han contestado, la validez y la justificación de nuestra propuesta sigue en pleno vigor. 

A partir de ahí, señor Izco, yo no voy a contestar a su proclama política, le contesto a los argumentos que están en relación con la moción. No me hable de solidaridad ni de impuestos, señor Izco. Ustedes impusieron el IVA, que también va a los ciudadanos y ciudadanas de cada uno de los Ayuntamientos, y los ingresos se los están quedando estos señores. No hay solidaridad con las entidades locales en los ciento veinte millones que ha aumentado el ingreso por IVA a raíz de la decisión de ustedes en Madrid. Cada uno de los ciudadanos y ciudadanas de los Ayuntamientos de la Comunidad está colaborando con el IVA y no hay solidaridad en el reparto de los ciento veinte millones de mayor ingreso. Por lo tanto, ¿qué dice usted de que los ciudadanos y ciudadanas de cada uno de nuestros Ayuntamientos no están siendo solidarios y no están pagando los impuestos correspondientes? ¿Cómo puede decir usted eso? ¿Cómo puede decir usted que cómo vamos a avalar a una entidad local cuando el Gobierno de Navarra sacó un decálogo de tipos de entidades a las que se les avala públicamente y están todas menos dos, las entidades locales y los ciudadanos y ciudadanas con problemas económicos? A todos los demás se les está avalando cada una de sus actuaciones con garantías públicas, desde las entidades financieras hasta cada una de las tipologías de empresarios de esta Comunidad. Por lo tanto, no me ponga en cuestión el aval como fórmula porque ustedes avalan, y no me ponga ninguno de ustedes como ejemplo los presupuestos de Navarra recién aprobados. Entonces, ¿qué hacían ustedes reunidos ayer en una comisión especial anticrisis para gastarse treinta millones del calcetín de los presupuestos de Navarra que tienen sin adjudicar a pesar de tener cuarenta y tres mil parados en esta Comunidad? ¿Por qué no se los gastaron hace un mes, cuando se aprobó el presupuesto? ¡Pero qué irresponsables son ustedes en este tema! ¡Cómo le puede decir a este grupo que a cuenta de qué viene ahora con una medida de este tipo ante un problema concreto si ustedes tienen reservados treinta millones de euros y están discutiendo en qué gastárselos, con cuarenta y tres mil parados y paradas en esta Comunidad! Ah, ¿para ellos? ¿Y a qué esperan ustedes? ¡Qué irresponsables son! Si los hubieran aplicado hace un mes igual habría cuarenta y dos mil, señor Caro. Entonces, ¿qué vienen a justificar a este Parlamentario a cuenta de esta medida? Oigan, aplíquense ustedes la lección, que es más que suficiente.

Por lo tanto, niegan la realidad. Muy bien. UPN no la detecta, es comprensible, me imagino que este partido, estando en el Gobierno, ya buscará a fórmulas. El Partido Socialista no la detecta, también es comprensible, porque en el debate presupuestario ya les llenó las arcas con partidas nominales a cada uno de los Ayuntamientos en los que tiene alcaldía. Evidentemente. Igual por eso no nota la necesidad el Partido Socialista, porque les llenó las arcas nominalmente a cada uno de sus alcaldes. Y UPN porque, claro, para algo está en el Gobierno, ya harán las relaciones que tienen que hacer, donde se tienen que hacer y como se tienen que hacer. ¿Verdad que sí, señor Sanz? 

Por eso, una vez más en esta Comunidad hay ciudadanos y ciudadanas y entidades locales de primera, de segunda y los excluidos y excluidas, que son el resto de la Comunidad, que también existe. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Jiménez. A continuación pasamos a votar la moción que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 13 votos a favor, 34 en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda rechazada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha una línea de avales-interés 0 o préstamos públicos en beneficio de los Ayuntamientos, presentada por Nafarroa Bai.

